

法学家谈“依法治国”问题

随着十八届四中全会的召开，“法治”的理念愈加深入人心。全会审议通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》，也为“法治中国”的建设勾勒了具体的蓝图。为此，新华网邀请到了中国社科院法学研究所研究员、法学教授孙宪忠以及中国政法大学副校长、行政法教授马怀德，与大家一起分享关于法治建设的思考与观点。

四中全会打造依法治国“升级版”

主持人:马教授、孙教授，我们知道“依法治国”是党的十五大提出的基本方略，17年后的十八届四中全会上又提出了全面推进依法治国，有人认为，这是在打造“依法治国”升级版，二位教授如何看待这个说法？孙教授先谈谈您的观点。

孙宪忠:对所谓打造“依法治国”升级版我自己还是表示赞同的，从十五大提出“依法治国”的基本宪法原则后，后来法学届也对它进行了很多的论证。“依法治国”可以说是人类社会对于治国理政基本规律的总结，在过去由于我们国家法学受前苏联法的影响，我们对国际性的普遍的法律知识有时候不太承认，但是经过相当长的时间后，我们终于认识到这是人类社会的一个基本规律，或者说是人类社会的一个基本规则，所以我们承认它、采用它，这也表示了我们自己对人类社会普遍文明的采纳。

同时这也是法治文明发展的突出过程。自从有了法治社会后人们就在讨论治国理政的一些基本规则问题，后来在近现代以后提出“依法治国”，也就是用它来排斥人治体制，排斥君主独裁专断的体制，所以这是法治文明的很大体现。

这次十八届四中全会提出的《决定》，可以说比上一次十五大时关于这方面的决定更加深入、更加全面。尤其在今天上午我们听这个报告时也谈到这样的问题，就是中央也有意识地在这个问题上既总结了我们自己的经验，而且也着重总结了我们自己的教训，提出了很多措施，全面地深化了我们对这个问题的看法，而且在决策上也提出了系统的、更加深入的应对措施，所以说它作为一个“依法治国”的升级版这个提法我觉得表达还是比较准确的。

马怀德:关于这次十八届四中全会通过的《全面推进依法治国若干重大问题的决定》，的确有关依法治国方面的纲领性文件，它不仅对依法治国的重大意义进行了全面的阐述，而且对全面推进依法治国的重大任务、主要措施和保障制度等都做出相关部署，尤其是提出了很多的新观点、新判断、新思想，与十五大提出的依法治国建设社会主义法治国家基本方略相比，我个人认为它体现了两个关键词，一个是“全面”，一个是“新”。

所谓“全面”，就是它要在17年依法治国的经验基础上，就立法、执法、司法、守法各个环节都提出新要求，所以它是一个全面的依法治国方略，是一个全面推进依法治国的纲领性文件，也就不仅仅限于建设中国特色社会主义法律体系这样一个概念。它不仅是讲法律体系要完备，而且强调要有高效的法治实施体系、严密的法治监督体系和有力的法治保障体系，还要完善党内法规体系，所以所谓的全面就是比较全面地、系统地论述了依法治国的各项要求。

所谓的“新”体现在它第一次提出了社会主义法治体系这样一个概念，过去我们都讲社会主义法律体系，在2011年宣布形成，这次提出要建设中国特色社会主义法治体系，这个体系就包括在完善中国特色社会主义道路、走中国特色社会主义法治道路的基础上，要建设完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系和有力的法治保障体系和完善的党内法规体系，从这个意义角度来讲是创新的，因为法治体系的创新超出了一般的法律体系的概念，是动态的体系。

另外，“新”还体现在第一次明确提出了依法执政是我们党治国理政的根本方式。虽然在十六届四中全会我们在提高党的执政能力的决定中就提出了依法执政的概念，但是这次是把依法执政作为党管党、治党的主要方式提出的，这是第一次提出，所以它是一个全新的概念，而且这个要求将对中国推进依法治国产生深远的影响。

此外，它还第一次提出了宪法监督实施的一系列具体的制度化的要求，比如关于宪法宣誓制度、关于宪法日的设立，以及关于规范性文件的备案审查和禁止地方制发带有立法性质的文件等等，这些要求都是从维护宪法尊严、保护宪法实施、监督宪法有效实施的角度提出的，所以也是全新的。

再一个新就在于提出了关于法治工作队伍建设的要求，过去我们提政法队伍的建设，这次提了法治工作队伍的建设。法治工作队伍包含了从事立法工作的人员，从事执法、行政、司法工作、法律服务工作乃至各类



与法治相关的工作队伍。这些队伍都需要不断加强建设，需要为全面建设推进依法治国贡献各自的力量。所以这次加强法治队伍建设的要求也是比较新的。总之，完全可以把它称之为全面推进依法治国的升级版。

民法典编纂遇上最好社会时机

主持人:是的，那孙教授，您是民法领域的专家，我们知道这次会议的一大亮点就是时隔12年民法典的编纂再次被提上日程，您觉得现在编纂民法典时机是否成熟？还存在哪些困难呢？

孙宪忠:编制民法典可以说现在的条件是最好的，原因就是经过改革开放几十年后，在中国已经形成一个蓬勃、生动的民法社会。这个“民法社会”的基本特点用英文来说就是“Yes I Will”，就是婚姻家庭由婚姻家庭当事人说了算，合同也是当事人说了算，买卖房屋也是当事人自己说了算，成立公司也是民间当事人通过自己的意识和资质确定。这样大的社会空间产生后就需要一个基本的规则和基本的法律，这个法律就是民法典。

我们曾经有过民法典编纂的四次努力，但是这样的社会空间是不显著的，也不能说它不存在，只是它是不显著的。过去年轻人结婚都要组织批准，现在根本用不着了，现在别说结婚，连发起成立公司原来都很严格的行政上的要求都已经取消了，所以从这个角度就可以看出这样蓬勃、生动的大社会在这里。

而我们这几年立法在这方面有很多跟进，尤其是1986年颁布的民法通则，1999年制定的合同法，2007年制定的物权法，90年代制定了《公司法》等等，法律上也有积极的跟进。但是这些法律没有形成一个有机的系统，人们在学习、应用法律的时候常常就会出现错节的现象，有些人用这个法律，有些人用那个法律，而且法律本身也存在着法律规定不一样的问题。原因就是我们改革开放几十年了，一开始制定的法律跟刚刚制定的法律规则，涉及到同一个事情的时候规则不一样，甚至可能还是矛盾的，另外也可能还有一些东西出现了漏洞。

所以我们需要把现行的法律进行体系性的整合，把它用一个系统的逻辑分析它，看哪些是符合市场经济规则，是符合人民权利的，哪些是不符合的，哪些有漏洞，哪些是多余的，可以把它进行一个系统化的编纂，这就是民法典编纂的工作了。

民法典在其他各国中地位都是非常高的，在咱们国家我们很多人都提到拿破仑

曾经有一个名言，他说“我一生打了40次胜仗可是滑铁卢一战让我功名扫地，但我编制的民法典将光照全球”。为什么他会这么说呢？我对这段历史经过研究和考察后，发现在法国民法典编制以前，法国整个社会还是比较封建、保守的社会，但是它通过这个民法典的编纂，拿破仑他们把新的、受到启蒙思想影响的思想写成了法规，把它贯彻在法律里面，然后具体的人、具体的行为规范、财产制度、婚姻制度、家庭制度、公司制度，从土地、国内商务、国际商务等等，把这些规则都进行了系统化的更新，然后用这个新的规则来引导人民、改造人民，才使法国变成了一个现代国家。

所以，民法典是规范现实生活人与人行为的基本法律，用这样一个基本法律来改造和推进我们的改革开放其实也是很必要的。我们这些年来改革开放已经取得了很大

的成绩，也需要用民法典把这些好的东西固定下来。另外，刚才马教授其实也谈到这样的一个问题，就是在以宪法来治理国家的过程中，实际上要通过对宪法的尊重达到对整个法律体系的尊重。民法在全世界来讲都以为它的地位是仅次于宪法的，甚至它的基本作用有些方面对社会改造的功能可能比宪法还要显著，因为它是把行为落实到每一个人、每一个行为身上了，所以通过它来推动这个社会的进步。

当前民法典编纂面临六大难题

主持人:目前，编纂方面存在哪些难点呢？

孙宪忠:编制民法典方面的难点，在我看来这个机会非常好，我们一定要珍惜这个机会，不要把它搞得太草率，现在我们编制民法典不存在无法可依的问题，就是在现实生活中大的方面都基本上有一个法律了，所以咱们从容地把这些问题研究、解决一下。关于现实的编制民法的问题，我总结了一下大概有六个方面。

首先，就是关于思想认识方面的问题。我们这个社会可能还没有把民法的地位想象得那么重要，有些领导就认为民法就是“婆婆妈妈”，就是两口子打架、离婚，解决这样的问题。他没有想到民法规范交易行为、不动产制度、公司法的制度都是涉及国计民生最基础的问题，所以这个民法典虽然也涉及“婆婆妈妈”的，但是更重要的问题我们是不能忽略的。所以认识要提高。

第二个问题是现在我们这个民法中体系性的规定还有一些重大的问题，我们研究得还不够，还要进一步地研究。比如说关于民法通则1986年规定主体的制度，它当时规定的主体除了国家机关以外剩下都是公有制企业，可是咱们现在这个企业民营经济就占很大的部分，还有外资企业也进来占很大的部分。前几天我们在全国工商联开会，王钦敏就讲，现在我们国家就业的80%是民营经济提供的，财税和GDP的贡献民营经济的贡献差不多都达到60%甚至超过60%。实际上民营经济的组织和公有制企业组织形态是不一样的，但我们的法律现在就跟不上，就需要研究这个主体的制度。另外像对权利的制度我们的研究也还是跟不上，比如一个最简单的问题，知识产权在民法上如何规定？这也是很大的一个问题，传统民法里面没有这些东西，现在知识产权就很重，我们怎么样来解决这个问题。另外，还有百姓的意识和国家管制方面的问题，有些东西百姓认为我说了算，但过去有些人认为政府都没说话老百姓说了怎么算呢？这个问题也要解决。

第三个问题是现行民法制度中间有些规定是脱离社会现实的，过去我们是基于我们对社会主义的理解所建立的这个制度，但是我们国家改革开放以后，我们就发现这些东西实际上跟现实是不符合的。举一个最简单的例子就是在我们宪法、民法通则等很多法律都规定所谓劳动群众集体的问题，就是说我们集体所有制是国家所有制的另一种重要的公有制实现方式，我们讲劳动群众共同劳动、共同分配的劳动集体，但是现在想一想共同劳动、共同分配的劳动集体在哪里呢？什么地方有这个集体呢？而且城市中讲这个集体还划分两种情况，一种是城镇的集体所有制，一种是农村的，农村不管怎么说还有一些农民在那里，那城市的劳动集体在哪里呢？没有劳动群众了这个集体又怎么

说呢？所以这就是一个很不符合现实的问题。我这几年对人大代表对这个问题调查得很多，特别希望立法能够从上面下大力气把这个问题解决了，但是由于意识形态上还不敢这样做，还有很多人认为这个事情好像还挺重大，下不了决心，可这还是要下决心解决，这是很大的问题。

第四个方面的问题就是我们的这个立法由于是历史发展的结果，有些是改革开放初制定的，有些是现在制定的，那这个立法就要按照现在新的改革开放的精神把它整合起来。像刚才讲的民法通则，这个法律在现实生活中1986年制定的，它的作用是非常大的，从念书的时候我们就学它，说实话我们不忍心批评它，我们对这个法律有很深的感情，但实际生活中来看，这个法律156个条文，可以说现在剩下发挥作用的条文不到20个了。多数的条文都被别的法律条约替代了，而且现在留下的条文里还有对改革有妨碍的。比如有一条条文规定“土地不得出租、买卖、抵押等等”，其实咱们现在的不动产市场非常活跃了，土地早就进入市场了，你那个规定还是计划经济体制时候的，民法通则里面规定联营制度等，关于私人企业的还都采取禁止的态度，只能有个体工商户，不能有民营企业，可现在就很显然落后于现实了，而且新的制度本身也有这样的问题。

第五个方面就是民法和特别法之间的关系问题，比如民法和公司法、民法跟商法、民法跟知识产权法的关系问题，在此之外最高法院还颁布了很多的司法解释，基本的法律和最高法院的司法解释之间是什么关系也是要好好解决的。

第六个问题是民法典编制的最基本的逻辑语言和它的基本技术规范性的问题。法律规范这么多，外国有些世界上大的民法典一个法律常常都是好几千个条文，这些条文是靠什么规则编在一起的？表面看是一个整体，内在里是各个零散的没有逻辑体系，那是不行的，必须要有一个有前言、有后语、有共同逻辑的详细分工的整体。关于这些方面的问题我们已经进行了很好的研究，也出现了很好的研究成果，但是在这方面还需要把中国的问题研究透。这是一个中国问题，是一个现代问题，我们现在就要把这些问题研究透，才能制定出很好的民法典。

主持人:我刚才听的孙教授列举的六大难点，我觉得没有一点是容易解决的，都是特别难的。可以说民法典的编纂是任重道远。

孙宪忠:所以前几天有记者问我这个法律你估计几年能做成啊？我说看五年到八年期间怎么样了，我们希望这个东西做得很快，但是根据咱们的经验来看仓促成事常常没有好结果。

法治政府要杜绝“三拍式”决策

主持人:那我们也是非常期待。同样任重道远的一个问题就是加快建设法治政府，也是这次四中全会的重要问题，《决定》中提到行政机关不得法外设定权力，那您认为法治政府的标准是怎么样的？我们应该怎么打造一个法治政府？

马怀德:关于法治政府的标准这次四中全会的《决定》相对提出了比较形象、准确的描述，就是建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府，但是这个重点是讲政府法治实施领域的标准。在此之前我们也看到其他的中央文件

包括国务院决定文件中也提出比如法治政府应该是有限有为、公开透明、廉洁高效、高效便民、诚实守信的法治政府等等，概念不太一致，但是内容是大同小异的。也就是说法治政府强调几点：第一，它行使的权力必须在法律规范的范围以内，也就是现在提出的法无授权不可为，法定职责必须为。这一条所谓“职权法定”的原则是任何形式、任何表述都应该涵盖的概念，就是政府要做到法无授权不可为，法定职责必须为，一切权力、一切行为都应该在法定的权限范围内行使，按照法定的程序来行使。

另外，法治政府强调的就是决策的合法化，也就是行政机关最主要的功能作用，政府的最主要功能和作用就是行使行政决策权。过去我们决策权领域没有相应的法律法规规范，所以导致决策过程中很多违法、随意、滥用决策权的现象比较普遍，经常出现“三拍式”的决策，决策拍脑袋、执行拍胸脯、执行完了就拍屁股走人。这个实际上是对国家经济社会利益造成了重大损失，给老百姓合法权益也造成很大损害。所以为了杜绝这种“三拍式”决策，必须把决策纳入法治化轨道，依法规范决策。

所以对决策这部分提了两个非常重要的要求，一个是要把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为重大决策的法定程序，就是以后任何的决策做出都必须履行这五个法定程序才能做出决策，否则决策是无效的。

明确提出重大决策的终身责任制和倒查机制，这是新建立的重大决策终身责任制以及责任的倒查机制。因为很多决策做出之后，比如这个官员升官，异地调动，或者是退休了，那么他对当时他所做出的决策是不负责任的。因为这是他的岗位所需要的这个决策行为。但现在明确提出了，重大决策都要实行终身责任制。就跟我们说建筑师搞一个建筑工程一样，设计师、监理、施工单位都要终身对这个建筑质量安全承担责任。同样，政府的决策者也要对重大决策终身负责，一旦这个决策造成重大损害、失误、影响，引发群体性事件，或者给国家经济社会造成重大损失的话决策者本身要承担终身责任，而且还有倒查机制。

还有一个重大行为就是执法行为，执法行为应该说老百姓对执法行为中的一些违法现象反映是比较强烈的，比如说不作为、乱作为、暴力执法、不文明执法、不规范、不严格执法，对这类情形这次四中全会提出严格要求，叫严格规范文明执法，而且要从创新执法体制，改革完善执法程序，加强执法责任追究的角度都分别进行了一些部署。比如说在执法体制上，我们过去是“九龙治水治不好水”，多个机构共同监督、监管一个事项，比如食品药品，多个部门都在监管，但是效果并不好。而且在基层“九大盖帽管不出一个穿草帽”，很多情况下执法机构、执法队伍很多，但是管理的事项多头执法、权力交叉重叠冲突，甚至会出现执法的空白，造成了我们的公共利益很难很好地维护。

所以这次明确提出大幅减少市县两级行政执法队伍种类，而且重点在食品安全、工商质监、公共卫生、文化旅游、资源环境、农林水利以及交通运输、城乡建设、海洋渔业等方面推行综合执法，综合执法就是要把相关的执法机构和执法队伍合并整合在一起，共同发挥执法的作用和力量，而且有条件的领域还可以推行跨部门的综合执法，目的也是为了建立高效权威的执法体制。

当然，我们在执法人员的要求上也收严了，明确提出了不是任何人都可以执法的，因为现实中我们是一个执法机构的工作人员可以带着两个协警或者三个协管员或者临时工执法，造成了执法过程中的一些不文明、不规范，和一些乱执法、选择性执法。

现在提出所有的执法人员都要持证上岗，进行严格的资格管理制度，未经执法资格考试合格的，不得授予执法资格，当然也就不得从事执法活动，而且还要实行严格的罚缴分离制度和收支两条线管理制度，严禁将罚没收入和部门利益变相挂钩，也就是说财政部门不能变相或者直接返还罚没款项刺激执法机关牟利型执法。

同时还提出要细化自由裁量标准，规范自由裁量范围、幅度和种类，加强执法信息化建设和信息共享，还要全面落实行政执法责任制，让执法活动纳入全面的监督、保障和规范的范围。防止克服执法中的地方保护主义，还要加强对执法活动的监督。

我认为最重要的是提出了关于执法活动的全过程公开，也就是政务公开要求，明确提出今后以公开为常态，以不公开为例外的原则，推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开和结果公开，使得各项行政执法都处于人民的监督之下，处在阳光下，权力在阳光下行使，接受人民的监督，只有这样才能加快建设我们的法治政府。